

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Ramificados, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar, 29

Don Rafael Ferrandis y Pareja falleció ayer, á la una de la tarde, á los 49 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

Asuntos del día

Ayer, en la parte de la sesión del Congreso, destinada á ruegos y preguntas, el Sr. Barriovero reprodujo el debate sobre el incidente personal ocurrido entre los Sres. D. Antonio Gamazo y D. Rodrigo Soriano, y como el día anterior sobre el mismo asunto, no tuvo el resultado que, sin duda, se proponía el joven diputado republicano con-

Mientras hablaba ayer el Sr. Nogués, ocurrió con los periodistas que hacen la información de las sesiones del Congreso un incidente, que alcanzó proporciones extraordinarias. Ya el presidente de la Cámara, días antes, en vista de que en la tribuna de la prensa repetían los incidentes del Salón de Sesiones, llamó á su despacho á los periodistas, para que se les permitiera llevar de la tribuna política, y procurasen que de la tribuna no partieran frases molestas para los diputados. Los periodistas hicieron ver al Sr. González Besada que los individuos que el día anterior profirieron palabras insultantes no pertenecen á la prensa, y, por lo tanto, no tienen derecho á estar en la tribuna.

Ayer, por sí el ministro de la Gobernación había aludido ó no á la prensa, se produjo un pequeño tumulto en la tribuna de ésta, y como de los escaños de la mayoría salieron voces de: ¡Fuera!, ¡fuera!, los periodistas abandonaron su sitio, negándose á volver hasta que se les dieran satisfactorias explicaciones. Nosotros esperamos que hoy quedará con-

El Sr. Lerroux interviendrá mañana en el debate sobre Marruecos. Ayer contestó el ministro de Estado al señor Mella, continuando el discurso que solo comenzó el día anterior. Examinó los puntos principales tratados por el elocuente orador tradicionalista, deteniéndose en la defensa del Tratado de 1912, y su alcance y significación, para demostrar como pueden sustentarse ciertas opiniones en punto á política internacional, cuando no se comparten las responsabilidades del Poder.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde MADRID

El debate sobre Marruecos utilizado como plataforma política por las izquierdas.—Ambiente de pasión.—Los excesos de lenguaje.—La propaganda para los agitadores.—Quienes les han dado argumentos para ellos.—Elementos gubernamentales de orden perturbanos por la pasión y el personalismo.—Socialistas y mauristas en los alrededores del Congreso.—Quién se acuerda de la cuestión de Marruecos?—La pasión como único motor de la política.

Expuse en mi crónica anterior, que las opiniones consignadas por la representación de la Conjunción republicano-socialista en el debate sobre Marruecos, que se viene manteniendo en el Congreso, serían utilizadas por las izquierdas como plataforma política para su propaganda y con el fin de excitar las pasiones. Hasta ahora no se ha sacado del debate la consecuencia que la expresada, habiéndome envenenado el ambiente en los últimos días de lo que estaba en los anteriores.

Lo peor, en lo que sucede, no es solamente que las extremas izquierdas hagan su propaganda excitando los ánimos, sino que factores que figuran en la política de orden y de gubernamentalismo, den argumentos á los agitadores para perturbaciones de la tranquilidad pública. El cronista se limita á reflejar los hechos, con su acostumbrada sinceridad, lamentando profundamente que algunos de ellos sean amargos para cuantos mantienen las ideas con-

Asuntos del día

á frases de políticos monárquicos y gubernamentales y á comentarios de periódicos de las mismas ideas? ¿No se han convencido los monárquicos, por enseñanzas del pasado, de lo peligroso que resulta jugar con fuego? Los hechos, rigurosamente exactos, son que políticos gubernamentales y monárquicos y periódicos que mantienen las mismas ideas, han venido dirigiendo ataques ó alusiones, más ó menos hábiles, á lo que para ellos debe estar siempre fuera de toda discusión. Y ahora, cuando oyen sus propias palabras ú otras semejantes, pero del mismo sentido, en boca de los oradores de las extremas izquierdas, se vuelven y protestan.

Y en el furor de las pasiones desatadas en la política española, desde hace tiempo, con grave quebranto de los partidos monárquicos y de los intereses del orden social se olvida, por los mismos que comietieron imprudencias, las frases que les sirvieron para envenenar el aire á sus parciales y se indignan porque el adversario las repite para servirse de ellas en provecho de sus campañas. Tiempo há que el cronista viene mostrando, no solo el ambiente de pasión en que viven nuestros políticos, sino también el desequilibrio que se está produciendo en las agrupaciones gubernamentales, como consecuencia de que las pasiones obedezcan y dominen á la razón.

Debe creerse, ni es lógica, la actitud de individuos gubernamentales y monárquicos, dando ocasión, motivo ó pretexto, para la alteración del orden público? ¿Qué há sucedido los últimos días en los alrededores del Congreso? Individuos del titulado Centro Maurista concurrían todas las tardes á la plaza de las Cortes, y una de ellas siguieron el coche del Sr. Maura, hasta la casa del ilustre político, dando vítores. Conoció ese el incidente que surgió ante el domicilio del Sr. Maura entre los manifestantes y un obrero, que profirió cierto grito contra el insigne orador, y sabido es que los asociados de la Casa del Pueblo tuvieron que ser contenidos por la policía, para que no llegasen hasta la calle de la Lealtad y se produjera una colisión con los elementos mauristas.

¿Cómo pueden ignorar elementos de orden y guardadores del derecho, que para celebrar manifestaciones públicas, es necesario el permiso de la autoridad gubernativa? ¿Podrá pasar inadvertido á esos elementos de orden, que los socialistas de la Casa del Pueblo y otros agitadores madrileños, están deseando motivos, ocasiones ó pretextos, para perturbar la tranquilidad pública? Pues desde el siguiente día del incidente á la puerta de la casa del Sr. Maura, los individuos del Centro Maurista concurrieron á la plaza de las Cortes, provistos de buenos garrotes y como era consecuencia obligada de tal actitud, los socialistas de la Casa del Pueblo, ocupaban las aceras de la calle de Florida-blanca.

Con este ambiente de pasión en la calle y con el no menos envenenado en el interior, según queda consignado anteriormente, deliberaba el Congreso. Así surgieron anteayer los escandalosos incidentes en el Salón de Sesiones y en los pasillos de la Cámara y la manifestación socialista, que fué disuelta por la policía, en la Carrera de San Jerónimo y así se produjo ayer el incidente entre el Sr. Maura y Gamazo (D. Antonio) y el Sr. Soriano, en los pasillos del Congreso y las manifestaciones en las calles, en las que estuvieron á punto de andar á estacazos mauristas y asociados de la Casa del Pueblo.

¿Quién se acuerda ya del problema de Marruecos, ni de exponer soluciones para bien de la nación? No hay en todas partes sino pasiones violentas, personalismos, odios, aires de lucha envenenada. La crítica dura que han hecho del ejército y de la acción militar en Marruecos, los oradores del Congreso, no ha servido, ciertamente, para mejorar los institutos armados, y esta sospecha fué apuntada por el cronista en su artículo anterior. Pero en cambio se ha utilizado esa crítica injusta, puesto que la responsabilidad de cuanto ocurre en Marruecos, como de todo lo que sucede en España, es de los políticos, para predicar la indisciplina, según ha hecho el jefe de los socialistas Sr. Iglesias.

Del largo debate sobre Marruecos no resulta orientación nueva para la opinión, ni tampoco, como se haría en otros países, un programa de lo que debería realizarse en aquellas tierras, para que fueren útiles al Estado, y á los españoles: todo se reduce á censuras ágras, á críticas duras, á deducciones puramente de política personal ó de partido, á una labor, en suma, completamente negativa para los intereses nacionales y que quizá resulte dañosa por los vehementes pasiones puestas en juego. Es natural que este ambiente de la política del momento disguste á cuantos ven con serenidad lo que pasa á su alrededor.

Algunos ministeriales sienten pesadumbre, no solamente por el estado general de la política, sino también por lo sucedido la otra tarde en el Congreso, al votarse la proposición de censura de los demócratas contra el ministro de Gracia y Justicia. En esa votación, los amigos del Sr. La Cierva se abstuvieron, saliendo del Salón de Sesiones detrás de los del señor Maura. Tengamos esperanza en que pasarán estas

ráfagas de pasión que tanto perjudican á la política, y en que la razón se imponga á todos para bien del país.

Madrid 28 de mayo de 1914.

TELEGRAMAS Y CARTAS

EL DIRECTO Á MADRID

Ayer se recibieron en nuestra ciudad los siguientes telegramas: «Esta mañana llegaron los representantes de los gremios y del Ateneo Mercantil de Valencia, para gestionar lo del directo. Visitaron á la comisión de esa capital que ya se encontraba aquí. También visitaron al ministro de Fomento. Mostráronse disconformes con la fórmula convenida por la primera comisión con los congresos, pidiendo sea aceptado íntegro el proyecto presentado por el Sr. Carbonell. Los comisionados de Cuenca también visitaron al Sr. Dato, diciendo que rechazaban igualmente la fórmula. El alcalde de Valencia y los demás comisionados de la primera comisión lamentaban lo ocurrido, que viene á echar por tierra todo lo actuado. El ministro de Fomento, que de haber sido aceptada la fórmula, hubiera leído esta misma tarde el proyecto, leerá mañana los dos proyectos: el de Cuenca á Utiel, complementario, incluido en el art. 10 de la ley, y el directo de Valencia á Madrid.»

«El Sr. Ugarte ha manifestado á los comisionados valencianos que debían ponerse de acuerdo respecto del ferrocarril directo de Madrid á Valencia antes de que procediese él á dar lectura á los anunciados proyectos de ley. En vista de ello, el Sr. Serrano Chassaing ha convocado para esta noche á una reunión á los comisionados, con asistencia de los senadores y diputados por esa región, para ver si es factible llegar á un acuerdo. Una vez más se ha puesto de manifiesto la torpeza con que se lleva este asunto tan importante, que por lo visto no llegará á ser una realidad.»

Anoche recibimos la siguiente carta: «Sr. Director de LAS PROVINCIAS. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Mucho le agradeceré tenga la bondad de dar conocimiento á sus lectores de la siguiente carta que dirijo al señor presidente del Ateneo Mercantil. Con ello le quedará obligado su seguro servidor q. l. b. l. m., José Eugenio Ribera.»

«Sr. presidente del Ateneo Mercantil de Valencia. Muy distinguido señor mío: En un extracto hecho por un periódico de esa localidad, de la conferencia que dió el día 26 del corriente en esa Sociedad el ingeniero Jenga de Minas D. José García Ros, sobre el ferrocarril directo á Valencia, leo con asombro que dicho señor afirma que el trazado de Madrid á Valencia por la línea del Sr. Carbonell, tiene 83 kilómetros menos de longitud virtual que la línea actual por la Encina.

También dice el periódico que ha probado el Sr. García Ros que el ferrocarril por Utiel, de Valencia á Madrid, empleará 4 horas 0 minutos y 45 segundos, y como sigo creyendo que ambas afirmaciones del Sr. García Ros son inexactas totalmente, me propongo rebatir, cumplida y técnicamente, dichos cálculos tan pronto como los conozca, y someteré las afirmaciones del Sr. García Ros y las mías al Instituto de Ingenieros civiles de Madrid, del que forman parte todos los ingenieros de España, de todas las especialidades, para que designe dicho Instituto un tribunal de reconocida competencia é imparcialidad que dé la razón á quien la tenga y ponga el estigma de ignorante ó impostor al ingeniero que haya faltado á sus deberes. Agradeceré á usted que haga pública esta carta mía en la Sociedad que preside, y al mismo tiempo que la transmita al ingeniero señor García Ros, para que éste sepa que espero en una revista profesional publique los cálculos y procedencia de las fórmulas que le han permitido hacer afirmaciones tan contrarias á las mías. Con este motivo me repito de usted atento y S. S. Q. B. S. M., J. Eugenio Ribera.»

El presidente accidental del Ateneo Mercantil, Sr. Lorenzo, expidió ayer el siguiente telegrama: «J. Eugenio Ribera, ingeniero, Madrid.—García Ros aguarda para redactar consulta. Avise salida.»

El presidente accidental del Ateneo Mercantil, Sr. Lorenzo, ha recibido hoy de Madrid el siguiente telegrama: «Reunidas representación completa Cuenca con diputados Casanova, Azzati y comisión nuestra en Circolo La Unión, ha imperado criterio uniforme respecto gestiones deben practicarse Hemos visitado ministro, quien mantiene depósito dar lectura Cortes concurso práctico, según fué acordado Consejo ministros. A nuestra instancia aplaza lectura hasta mañana, y significa desoas aunar criterio Valencia. A dicho efecto, esta noche, á las nueve, nos reunimos con diputados ambas provincias. Teleggrafiaré nuevo resultado.—Serrano-Grollo.»

Conservatorio de Música

Esta noche, á las nueve y media, se verificará la última audición del presente curso, con arreglo al siguiente programa: Primera parte.—1.º Trémolo para guitarra, Tárrega. 2.º Romanza de la ópera Favorita. 3.º Allegro de la tercera Sonata, de Mozart, para piano á cuatro manos. 4.º El cine, de Saint-Saens, para violoncello y arpa. 5.º Mazurka para óboe y piano, de Wallner. 6.º Dúo de Favorita.

Segunda parte.—1.º Serenata, para arpa, de Hasselmann. 2.º Balada primera, para piano, de Chopin. 3.º Gavota, de Bach, y Czardas, de Hubay, para violín. 4.º Cavatina de Lucia di Lammermoor. 5.º Sinfonía en re mayor, para orquesta, de Haydn.

Tercera parte.—Los olivos, cuento de Lope de Rueda, arreglado á la escena por Pablo Parellada.

Ecos de Sociedad

—El beneficio del Pedagogium de Munich en el Tiro de Pichón... —La tarde no favoreció la tirada extraordinaria que la Real Sociedad había organizado para el jueves. De un lado, la temperatura en exceso fría, y de otro, la coincidencia de la fiesta en el Colegio del Sagrado Corazón de Godella, restaron elementos; aún así, el stand se vió concurridísimo, muy especialmente de señoras y señoritas, como podrá usted juzgar por la lista de nombres que recuerdo. —Veamos algunos... —La marquesa de Castellfort, la condesa de Trénor y la de Romé, la baronesa de Vallvert y Campo Olivar, baronesa viuda de Benidoleig y viuda de Lauri, las señoras y señoritas de Echagüe, Escribano, Molina, Díaz de Ribera, Ferrán, Gómez de Barrada, Maestre, Berrueto, Behn, R. de la Encina, Sala, Duale, Carles, Almenar, Guzmán, Ferrer, Ramón, Díjenta, Testor, Chapa, Quinzá, Bernal, Martínez, Albacar, Medevíola de Maestre, Lapeyre, Almunia, Cort, Pampló, Pedrer, Burriel, J. Gómez, Mathos, Galindo, Córdoba, Polo de Bernabé, Arolas, La Roda, Monterde, Castell, Alzamora, Verdeguez, Font de Mora, Vallterra, Cufañt, Sánchez de León, Mendoza, Terreros, Contell, Carsí, Oliag y muchos más. —La próxima fiesta... —Los dos sitios que en lo sucesivo prometían verse muy concurridos son el Jardín del Real y el Campo de Tiro de Pichón. En uno y otro la sociedad elegante ha de reunirse con frecuencia, tan pronto queden señalados los días de moda. —¿Se organizarán las anunciadas fiestas benéficas?... —Sí, señor; el elemento joven pide un cotillón, y hay que convenir que sería una nota muy oportuna realizar un baile en una de esas tardes que ahora tanto gusta pasárselas al aire libre para disfrutar de los encantos de la primavera. —¿Pero usted cree que estamos en primavera?... —Por la temperatura no, pero es lógico que el tiempo mejor y sea más benigno, y entonces ya verá como el calor se deja sentir. —La fiesta del clavel... —Será un éxito para la Asociación de Caridad, pues este año, que es el segundo que se celebra, ya hay muchas señoritas que han solicitado ser vendedoras. En el Casino de la Agricultura se establecerá un puesto de flores, adornado por uno de nuestros mejores artistas; otras Sociedades y Clubs proyectan también brindar el sitio á las caritativas postulantales. —La suscripción del monumento á Llorente... —Ha aumentado en estos días con los donativos del Rey y de su augusta madre la Reina Cristina. Una comisión de jóvenes distinguidos ha comenzado á recoger fondos entre sus amistades, y bien pronto daremos la lista de los nuevos donantes, adelantando al mismo tiempo la noticia de las fiestas que se van á celebrar á beneficio de la estatua del ilustre poeta valenciano. —La fiesta del día... —Hoy celebran el Santo el marqués de la Calzada, por cuyo motivo marchó á Madrid su madre la marquesa de Montorral y su hermana Carmen. Los marqueses están instalados en el Hotel Ritz, por haber tenido que dejar la casa que habitaban á los embajadores de Alemania, que se han ausentado de su legación por haber comenzado las obras de reforma y reparación. Celebran también su fiesta onomástica el conde de Villamar y su hijo, D. Fernando Albáñez y el suyo, el Sr. Belda, el hijo de los condes de Daya Nueva y el del barón de Santa Bárbara, D. Fernando Vives Alonso, el primogénito de los marqueses de Algorfa, D. Fernando de Rojas y D. Fernando Ferraz Penelas. —Viajes... —Ayer marcharon los alumnos de la Escuela de Guerra; el marqués de Someruelos y el conde de Llovera fueron despedidos en la estación por buen número de amigos y de oficiales de artillería. El señor cardenal-arzobispo Dr. Guisasa, con el señor obispo de Mondoñedo, acudió á los ánades á despedir á algunas de las personas que han venido á la solemne ceremonia oficial de la entrega del Breve y del solideo que el guardia noble señor conde de Paolini aportó á Su Eminencia en nombre de Su Santidad Pío X. También vimos entre los viajeros á D. Domingo Mascareño, que marcha á la Corte para hacer el servicio en Palacio como mayordomo en la semana entrante. —También el marqués de Malferit está en turno... —El marqués hará ahora su guardia como grande de España, y luego realizará la marquesa é hijos varias excursiones, entre ellas á Toledo, Aranjuez y El Escorial. —Otras notas de Palacio... —Uno de estos días jurará el cargo de gentilhombre de cámara de Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, el marqués de Serdañola, y D. Diego de León cumplirá también su guardia como mayordomo. —Comida en honor al conde de Paolini... —El ilustre cardenal ofreció ayer una comida en honor al conde Eucario de Paolini, sentando á su mesa, junto al guardia noble del Vaticano, al obispo de Mondoñedo, al Dr. Reig J. Casanova, obispo electo de Barcelona; al obispo Oviado, al Dr. Valles Faldé, auditor de la Rota; al deán de Toledo, al marqués y marquesa de Riestra, al senador D. Guillermo Rolland, á D. Enrique Trénor Despujol, al Dr. Aguilár, chantre de la Catedral de Jaén; al secretario de cámara D. Félix Bilbao y algunos otros. —La mesa... —Estaba, finalmente dispuesta, adornada con un centro de flores preciosas. La vajilla, como el menú, ostentaba el escudo del arzobispado de Valencia. —El menú... —Consomé á la Sevigné, Friture mellee, Homard á la Bordelaise, Cotelette á l'italienne, Asperges sauce blanche, Fougères de Mans Duchesse, Fromages et deserts, Vins et liqueurs, champagne, cigarras et café. —Días de felicitaciones... —En los que Su Eminencia escucha constantemente las sinceras enhorabuena de sus felicitaciones y de cuantos tienen ocasión de saludar

En la Cámara de la Propiedad Urbana

Bajo la presidencia de D. Pascual Guzmán, y con asistencia de numerosos socios, celebróse ayer tarde, á las cinco, la anunciada Asamblea para tratar de la tributación por alcantarillado. Abierta la sesión, leyóse por secretaria el acta de la anterior, que fué aprobada. El presidente dió cuenta del objeto de la Asamblea, que era dar á conocer lo tratado en el último Congreso de la Propiedad celebrado últimamente en Barcelona, y conocer el estado de los diversos recursos interpuestos por la Cámara contra algunos arbitrios, y especialmente el de alcantarillado. Leyó el Sr. Guzmán una Memoria breve, pero acabadísima, relatando lo ocurrido en el Congreso, y al terminar su brillante trabajo fué aplaudido con entusiasmo. Concedióse un voto de gracias al secretario, Sr. Nogués, por el éxito alcanzado en el desarrollo del tema acerca de «Codificación administrativa». Se amplió este voto de gracias á la presidencia. El Sr. Guzmán llamó la atención de los reunidos acerca del hecho de no haberse contestado ni resultado los recursos antes mencionados, y dijo que la junta directiva necesitaba consultar á los socios para saber qué debía hacerse ante esta situación y adoptar una línea de conducta, cesando en la presente actitud pasiva. Habló el Sr. Rojo y Chove, asegurando que el alcalde de Valencia había gestionado en Madrid la resolución de dichos recursos. Expuso su creencia de que antes de que se resuelva, el Ayuntamiento no confeccionará ni publicará las listas cobradoras. Levantóse á hablar el Sr. Guizarró, diciendo que se publicarán dichas listas y todo quedará igual, sin que á pesar de sus esfuerzos la Cámara de la Propiedad haya conseguido nada práctico. En un discurso larguísimo, abrumador como todos los suyos, hizo historia detalladísima y documentadísima de la lucha que desde hace tanto tiempo viene sosteniendo la Cámara con el Ayuntamiento para conseguir la rebaja del arbitrio sobre alcantarillado. Combatió rudamente todos los arbitrios y de una manera especial el de alcantarillado, explicando minuciosamente el proceso hasta de las actuaciones más sencillas, lo tratado en entrevistas, conferencias, Asambleas y reuniones, refiriéndose á promesas de unos y ofrecimientos de otros y repitiendo hasta la saciedad los argumentos y las mentaciones de siempre. Habló de la forma de tributar en cuanto al alcantarillado, y dijo que lo importante era conseguir rebajar la cuantía de lo que se paga. Siguió todavía en sus elucubraciones, y pidió á los Sres. Garcerán y Nogués que declarasen que, cuando comisionados por la Cámara, trataron con el Ayuntamiento de la rebaja del arbitrio en 1913, no convinieron con la Corporación municipal más que en dejar para aquel año el arbitrio en igual cuantía. Hizo protestas de que la Cámara, al defender sus intereses, no hace política, como se ha dicho, y calificó de triste historia la del alcantarillado. Inopinadamente subió de tono, y se dispuso á leer algo formidable, y como lo anunciase previamente, el presidente se vió en el caso de intervenir y atajarle. El Sr. Guzmán, con gran oportunidad y con extraordinario acierto llamó la atención al orador, rogándole que no agriase las cuestiones y evitase pronunciar palabras que pudieran ser interpretadas torcidamente y ocasionar molestias. Añadió que debía cesarse á estudiar los medios de que dispone la Cámara para hacerle oír por la superioridad, en cuanto á la resolución de los interpuestos recursos se refiere. Los reunidos, que verdaderamente agobiados oían al Sr. Guizarró, agradecieron desde lo más íntimo al Sr. Guzmán su intervención verdaderamente providencial. El pertinaz Sr. Guizarró dijo todavía que el mismo concejal que en 1913 declaró que el Ayuntamiento atendería á la Cámara, fué quien luego se dió de baja como socio. El presidente intervino de nuevo, diciéndole al Sr. Guizarró que todos sabían lo que acababa de manifestar, y rogándole que no insistiera. Después de ser interrumpido el Sr. Guizarró por un socio, dió por terminado su discurso contra la satisfacción general. El veridadero objeto de la reunión, el señor Guzmán reprodujo su ruego, para saber qué debía hacer la Cámara si esos recursos no se contestan ó se contestan desfavorablemente. Los Sres. Garcerán y Nogués explicaron su actuación cerca del Ayuntamiento, afirmando que por éste hubo promesa de rebajar el arbitrio de tributar la Cámara, en junta general acordó que fuera con arreglo á la renta. El Sr. Albiach, después de asegurar que los recursos no se resolverán, expuso su opinión de que debía establecerse un statu quo y continuar pagando el alcantarillado como el año anterior, nombrándose una comisión que se ponga al habla con el alcalde para ver de llegar á una inteligencia. Y esperar el desenvolvimiento de los sucesos sin perjuicio de continuar las gestiones iniciadas. El Sr. Guizarró se opuso, y como obedeciendo á un conjuro mágico, los circunstanciales desfilaron uno tras otro, quedando el salón casi desierto. Todavía rectificaron varias veces los señores Guizarró y Albiach, así como el señor González y Roig. Por último, se acordó nombrar una comisión que gestione la reducción de lo que se paga por alcantarillado y que de cuenta á la Cámara del resultado de sus gestiones. Para dicha comisión se nombró á los Sres. González y Vañón, y se facultó á la presidencia para designar un tercero. Seguidamente se levantó la sesión, á las nueve de la noche.

EN PALACIO ARZOBISPAL

Después de la imposición del solideo cardenalicio

Ayer tarde, á la una, se celebró en palacio arzobispal el banquete oficial en honor del guardia noble de Su Santidad y demás personalidades ilustres, que han venido á Valencia con motivo de la imposición del solideo á nuestro prelado Dr. Guisasa. Asistieron, además del conde Eucario Paolini y los obispos de Mondoñedo y Oviado, los señores obispo electo de Barcelona, secretario de cámara de aquel obispado Sr. Muñoz, auditor de la Rota Sr. Vales, vicario capitular de Toledo Sr. Plaza, ex-mayordomo del señor arzobispo Sr. Aguilár y los Sres. Rolland y marqués de la Riestra. Durante el almuerzo, Su Eminencia el señor cardenal Guisasa recibió un telegrama del señor ministro de la Guerra participándole que Su Majestad el Rey acababa de firmar el decreto concediéndole la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco. Como recuerdo del solemne acto verificado en palacio arzobispal de imponer el solideo cardenalicio al Dr. Guisasa, la señora marquesa de la Riestra recogió, para conservarle, el último solideo arzobispal usado por Su Eminencia, conservándolo en el estuche que encerraba el solideo cardenalicio que trajo el guardia noble de Su Santidad conde Eucario Paolini. Ayer tarde, en el tren correo de Madrid, marcharon los señores marqués de la Riestra, el auditor de la Rota Sr. Valles Faldé, vicario capitular de Toledo Sr. Plaza, ex-mayordomo del señor arzobispo Sr. Aguilár y el conde del Banco de España Sr. Rolland. Todos estos viajeros fueron despedidos por el señor cardenal Guisasa, á quien acompañaba el señor obispo de Mondoñedo y el secretario de cámara Sr. Bilbao. Esta tarde marchará á Madrid el Sr. Guisasa con el correo especial del Sumo Pontífice y el Sr. Bilbao. También saldrán hoy para sus respectivas diócesis los señores obispo de Oviado, Mondoñedo y electo de Barcelona.

Peregrinación Nacional Teresiana

Mañana, día señalado para la partida de los peregrinos, habrá, á las siete, misa de Comunión en la Colegiata de San Bartolomé. A las 11 de la tarde, saldrá el primer tren especial de la estación del Norte (plaza de San Francisco 6 de Emilio Castelar), y á las 2:55 saldrá el segundo. En el primero marcharán los peregrinos de los grupos 1 al 99, ambos inclusive. En el segundo, los de los grupos 100 al 210. Cada peregrino deberá ir provisto de su cédula de peregrinación, que es el documento que acredita su derecho á ocupar asiento en el tren. Como en la cédula y carnet de cada uno va indicado el grupo á que pertenece, tendrá cuidado de ocupar en el tren, el departamento señalado con el mismo número del grupo. Para evitar confusiones convendrá que los peregrinos que hayan de marchar en el segundo tren, no entren en la estación hasta después de partir el primero. En la cerería de Avilá se admitirán flores para llevarlas á Avilá, hasta las diez del día de mañana. Los peregrinos de la provincia de Castellón podrán utilizar, para trasladarse á Valencia, todos los trenes, menos los rápidos y el expreso de Vinaroz. Por último, advertimos que los trenes harán parada en todas las estaciones del trayecto desde Valencia á la Encina, con el fin de recoger los peregrinos de cada punto.

Las elecciones en Chelva

Ha sufrido un cambio importante la próxima lucha electoral en Chelva. El candidato ministerial es D. Eduardo Sanchis Tarazona, de acuerdo con el jefe provincial del partido conservador D. Antonio Lázaro, el señor Crespo Azorín, D. Mariano Roger, D. Jerónimo Torralva, el Sr. Navarro y todos los elementos que lucharon en las pasadas elecciones. El Sr. Sanchis Tarazona reúne todas las buenas condiciones apetecibles para representar al distrito de Chelva. Es persona muy culta; goza de gran posición social y económica; está muy bien relacionado con las familias más distinguidas de Valencia y Madrid; es caballero del Santo Sepulcro y vicésustit de Venezuela; es hermano del distinguido ingeniero, que con tanto tesón y valentía defiende el proyecto de ferrocarril directo de Valencia á Madrid, por Chelva, Titaguas y Arais, con empalme de un secundario á Teruel pasando por Ademuz; tiene grandes simpatías en el distrito, al que ya representó en la Diputación provincial, obteniendo por cierto el mayor número de votos en aquella elección, sirviendo á sus amigos con verdadero entusiasmo, sin perjudicar á nadie. Creemos firmemente que obtendrá un gran triunfo. El Sr. Crespo Azorín ha renunciado á su candidatura, fundado en los muchos asuntos que como abogado tiene, que unido al nuevo trabajo que le proporciona la administración de la Acaquia Real del Júcar, le imposibilitan para dedicarse de lleno á la política. Ha costado mucho trabajo al señor Crespo Azorín convencer á sus amigos de la necesidad de designar otro candidato y el mismo será el primero que con entusiasmo apoyará al señor Sanchis Tarazona.

La huelga de albañiles

Sigue en igual estado la huelga de obreros albañiles, sin que afortunadamente hayan ocurrido incidentes desagradables, ni se haya alterado el orden. El Sindicato de albañiles, constituido en la Casa de los Obreros, se ha adherido á La Constructora para todo lo que signifique justa mejora profesional, mostrándose partidarios de que un arbitraje solucione la huelga actual. Estima el Sindicato que ha llegado la hora de que la autoridad tome cartas en el asunto para satisfacer exigencias de orden moral, evitándose con ello desórdenes y alteraciones de orden público, sometiendo al mencionado arbitraje á la parte que resista. Ayer ofició al alcalde como presidente de



ma de la Lengua á la palabra cognac. Se extiende en consideraciones sobre el particular, pidiendo que el gobierno limite la zona vitícola.

Rectifican los Sres. Ugarte y marqueses de Mochales y Puerto Hermoso, se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

Congreso

A las tres y cinco minutos de la tarde abre la sesión el Sr. González Besada. El banco azul está desierto y en los escaños escasamente hay unos 12 diputados. En cambio, las tribunas se hallan repletas de público.

Después de formular preguntas y ruegos varios diputados, el Sr. Barriovero denuncia que en los accesos desarrollados ayer en las cercanías de la Cámara fué detenido un caballo por el solo hecho de ser masón.

Se ocupa de la agresión del hijo del señor Maura al Sr. Soriano. Manifiesta que el presidente, en este caso, no ha cumplido con su deber, no llevando el asunto al juzgado. (La Cámara se halla en estos momentos distraída, y casi no hace caso de las palabras del orador.)

Cree el Sr. Barriovero que el fiscal ha debido intervenir en la cuestión, aunque no se le haya dado noticia oficial del suceso, pues ha podido leerlo muy bien en la prensa con toda clase de detalles.

«Hay que depurar lo ocurrido—dice—pues de lo contrario, estamos expuestos todos los diputados á que nos apaleen en los pasillos de la Cámara.» El Sr. González Besada repite cuanto ayer manifestó al Sr. Salvatella.

El Sr. Sánchez Guerra declara que en la lista de detenidos no figura el nombre del caballero citado por el Sr. Barriovero, pero hará las averiguaciones necesarias para saber si fué ó no detenido. Y añade:

«Del incidente Soriano-Maura ya ha contestado lo que debía el señor presidente.» El Sr. Barriovero denuncia que la policía se ha excedido en el cumplimiento de su deber en los pasillos, sucesos. Protesta contra el hecho de que la Cámara amordace al fiscal impidiendo que se instruya sumario por una agresión cometida en los pasillos del Congreso.

El Sr. González Besada insiste en que lo sucedido no constituye materia penable. El Sr. Nougués condena la forma de intervenir la policía en los sucesos desarrollados ayer y anteayer. Censura igualmente que los policías circulen por los pasillos de la Cámara de diputados.

«Eso, señores, es una indignidad.» El Sr. González Besada contesta brevemente. El Sr. Sánchez Guerra niega que la policía se haya excedido. Si hay contusos no son víctimas de la policía y si de ambos grupos contendientes. Se han dado nuevas y severas órdenes para que se repriman las manifestaciones callejeras.

El Sr. Nougués dice que la policía, para justificar los apaleamientos: grita: «Maura, sí». El Sr. Sánchez Guerra reconoce que no es delito gritar «Maura, sí» y «Maura, no». Entiende que la policía puede entrar en la Cámara siempre que no ejerza funciones, pues se trata de personas tan dignas como el resto de los ciudadanos.

El Sr. Nougués: Yo no digo que sean de peor condición, pero sí digo que vienen aquí á inquirir y fisgonear. El Sr. Sánchez Guerra contesta y alude á la prensa. Se promueve ligero tumulto en la tribuna de los periodistas, y la mayoría grita: ¡Fuera! ¡Fuera!

Los periodistas abandonan la tribuna, excitadísimos. Por encargo del Sr. Sánchez Guerra y del presidente de la Cámara, sube á conferenciar con los periodistas el señor conde de Peña Ramiro, y les manifiesta que el Sr. Sánchez Guerra no ha tenido la intención de molestar lo más mínimo á la prensa.

«Pueden ustedes ver las cartullitas de los taquígrafos—añade—y se convencerán.» Los periodistas le contestan que el señor Sánchez Guerra, en su alusión, les ha ofendido, y que además, la mayoría ha gritado: ¡Fuera! ¡Fuera! ¡A la calle!

No se muestran dispuestos á entrar en la tribuna mientras no se les den completas satisfacciones. Enterados de que un redactor de La Correspondencia de España se ha quedado en la tribuna porque D. Leopoldo Romeo, director de ese periódico, le hizo desde su escaño, señas de que permaneciese allí, se nombró una comisión que conferenciara con él.

Los periodistas se han reunido en el Salón de Conferencias, y están tan excitados, que no hay modo de enterarse, pues todos quieren hablar. El director de La Correspondencia de España, salió del Salón de Sesiones y se presentó á los periodistas. Estos le expusieron su queja por haber ordenado al redactor de un periódico que permaneciese en la tribuna, faltando al compañerismo.

no comprende el movimiento que se ha producido

Explica sus palabras anteriores, y dice que el dolo sencillamente que la policía ejerce una función social dignísima, y que hay otras personas que en cumplimiento de un deber legítimo y plausible, por mera curiosidad indagaban lo que ocurre para informarse de los acontecimientos políticos. Si acaso hubiera habido alguna mala inteligencia debe desvanecerse, porque en su ánimo no estuvo inferir ninguna ofensa.

El Sr. López Ballesteros: «Me hago cargo de que el ministro de la Gobernación no ha tenido intención de ofender á nadie. Es lo cierto, sin embargo, que en sus palabras hay un equívoco que ha podido molestar á los periodistas.»

Yo me honro con este título y ruego al ministro que explique sus palabras. (Murmuros en la Cámara que impide oír al orador.) El ministro de la Gobernación: Yo que he ejercido también la profesión de periodista, y con ello me he considerado muy honrado, no podía ofender, ni con palabras ni en intención, á los periodistas, y estoy seguro de que cuando serenamente sean leídas en las cartullitas mis palabras, el equívoco será desvanecido.

Hay varias rectificaciones entre el ministro de la Gobernación y el Sr. Ballesteros. El ministro de la Gobernación: Tanta más razón creo que me asiste en mis anteriores rectificaciones, cuanto que ahora se me advierte que la molestia en la tribuna de la prensa no se ha producido por mis palabras, sino por otro acto distinto.

El Sr. Romeo sostiene que no ha habido agravio por parte de éstos. Los periodistas han abandonado su puesto, molestos por el movimiento observado en la mayoría y por los gritos escuchados, en los que sonaron las palabras ¡A la calle! y ¡Fuera! Por eso yo hice sentar al redactor de un periódico, y que continuase en la tribuna. (Foco después también abandona la tribuna el redactor de La Correspondencia de España.)

Añade el orador que no son periodistas cuantos entran en la tribuna de la prensa, sino que hay también personas extrañas. Estas son las que intervienen en las deliberaciones. Afirma que los periodistas van á la tribuna á trabajar y no interrumpen á nadie. Esto se evitará con algo más de rigor á la entrada de la tribuna.

(E promueve un incidente entre el señor Azzati y el Sr. Delgado Barreto.) El ministro de la Gobernación dice que es lamentable que se apasionen los ánimos. Elogia la intervención del Sr. López Ballesteros para deshacer el equívoco producido, y añade que si en sus palabras hubiera habido algo que necesitase explicación, se habría apresurado á darla.

«Es esa—dice—tan nimia, cuanto ni en pensamiento ni en palabras hay intención de agravio, ni cabiendo, por tanto, explicación, y si solo lamentar lo ocurrido. Cualquier explicación llegará consigo al reconocimiento del agravio, y eso está muy distante de ser así.» Ocupa la presidencia el Sr. González Besada, quien dice que al enterarse de lo ocurrido, ha llamado á su despacho á una comisión de periodistas. Refiere que á todos ellos ha suplido con solución el incidente con tacto y buen juicio.

Añade después: «Hace días quise que entrasen solo en la tribuna de la prensa los periodistas que hacen el extracto de la sesión, pero los mismos periodistas me hicieron ver la necesidad de que tuviesen entrada los encargados de formular juicios y comentarios, así como los corresponsales de los periódicos provinciales.»

«Esto—sigue diciendo—aumenta la dificultad de evitar que entre los periodistas se mezclen personas ajenas á la profesión.» El Sr. López Ballesteros acusa al ministro de la Gobernación de tener ciertas gallardías que le impiden dar cumplidas explicaciones.

El Sr. Sánchez Guerra dice que no hay tales gallardías y prueba de ello es la insistencia con que ha afirmado que no ha habido intención de molestar á la prensa ni en intención ni en palabras. «Cuando no hay agravio—dice—la explicación no puede existir.» El Sr. Romeo insiste en que en la tribuna de la prensa se deslizan personas ajenas á la profesión, que toman parte en las discusiones.

El Sr. Fernández Villaverde explica su intervención en el debate porque fué uno de los diputados que dijeron: «Fuera! Dice que él, cuando pronunció esa palabra, se dirigió á los que interrumpían.

«A la tribuna de la prensa se viene á trabajar, no á tomar parte en el debate, y frecuentemente se observa que en la tribuna de la prensa, personas extrañas intervienen en el debate con palabras y ademanes, y eso tiene que molestar á los diputados.» El presidente dice que se procurará esclarecer todo, deshacer el equívoco y solucionar el conflicto.

Se entra en la orden del día. El ministro de Estado continúa su discurso, comenzado ayer, contestando al Sr. Vázquez Mella. La actuación del jalifa no es tampoco tan escasa, y buena prueba de ello es que ya se han comenzado á sentir sus beneficios.

Para resoluciones energéticas y extremas, el Sr. Mella preconizó que primero se necesitara tener fuerza, y España no está dotada de esa fuerza. El Sr. Mella no tuvo en cuenta que en el Tratado franco-alemán de 1911, no se mencionara nada á España y aun cuando nosotros denunciáramos el de 1912, aquél quedaría subsistente.

Si la Bosnia y la Herzegovina pudieron ser anexionadas á Austria, es porque representaban un interés vital para esta nación. Se extiende en elocuentes consideraciones para demostrar que la denuncia del Tratado de 1912, solo serviría para que se nos acusase de informalidad é impotencia.

cidente que ha motivado el abandono de la tribuna de la prensa, como decimos en otro lugar.

Asistieron á la reunión los diputados señores Lerroux, Castroviejo, Soriano, Nougués, Torres, Senantes, Burell, Delgado, López Monis, Ruiz de Grijalba, Martínez Ruiz y otros, y los senadores Sres. Luca de Tena y marqués de Valdeiglesias.

Ocupó la presidencia el Sr. Luca de Tena, y luego de hacer uso de la palabra algunos de los concurrentes, se acordó que una comisión visite á los Sres. Sánchez Guerra y Besada con objeto de que les den explicaciones de las palabras que motivaron dicha actitud.

Briones. Madrid 29, á las 11'15 noche.

En la reunión que han celebrado los periodistas, presididos por el Sr. Luca de Tena, en el despacho del presidente del Congreso, ha dado éste cuenta de lo que le manifestó el presidente de la Cámara con motivo del incidente ocurrido en la sesión de ayer.

El ministro de la Gobernación no consideraba que debía aclararse el concepto que había emitido sobre el asunto, por considerarlo innecesario, y de la misma opinión fué el señor López Ballesteros.

El Sr. Carner manifestó que el Sr. Romeo había interpretado mal las palabras pronunciadas. El presidente de la Cámara, Sr. González Besada, manifestó al Sr. Burell que no había motivo para que se tomara el asunto de la forma exaltada con que habían tomado los periodistas; pero, sin embargo, ofreció dar una explicación á las palabras emitidas, terminando con ello la reunión y siendo aplaudido el Sr. González Besada.

Briones. Madrid 30, á las 1'30 madrugada. Los periodistas han acordado no volver á la tribuna de la prensa, hasta que el Sr. Sánchez Guerra no les dé explicaciones.

Los que hacen la información en el Senado secundarán la actitud de sus compañeros del Congreso, no entrando tampoco á hacer información, hasta que se dé cumplida satisfacción á sus compañeros.

La actitud del Sr. Romeo fué muy mal recibida por los compañeros, pero éste rectificó su conducta, dando explicaciones. Lo que más indignó á los periodistas, fué la actitud de algunos diputados de la mayoría que les decían: ¡fuera! ¡fuera!, y uno de ellos, dirigiéndose á los reporter, les llamó mamarachos.

Algunos reporter bajaron al salón, entregando á los que les injuriaban, tarjeta. Se ignora si hay concertado algún lance. Briones. De Marruecos

Madrid 29, á las 9'30 noche. Telegramas oficiales. Mellilla.—Los oficiales aviadores, montando cuatro aparatos, realizaron un vuelo hacia Zafo.

Los indígenas se dedican á la siega. La cosecha es abundantísima. Larache.—El general Sr. Fernández Silvestre pernocta en Alcázar.

La posición de Muley-Bualat fué tiroteada. Solo tuvimos herido leve al artillero Manuel García. Rectificación de Mella

Madrid 29, á las 10'20 noche. El Sr. Vázquez Mella ha pronunciado un discurso de rectificación, dedicando la segunda parte de aquél á evocar el pasado y á hacer augurios sobre el porvenir. Concluyó este elocuente discurso dedicando un himno á la poesía y diciendo que ésta debía trascender á la vida del pueblo.

Briones. Precauciones alrededor del Congreso. Los sucesos de esta tarde

Madrid 29, á las 10'25 noche. A primera hora de la tarde se ha situado en los alrededores del Congreso un escuadrón de la Guardia civil, al mando de un teniente coronel, con el fin de evitar posibles disturbios en vista de los hechos ocurridos en días anteriores.

El ministro de la Gobernación ha manifestado, después de terminarse la sesión del Congreso, que con el fin de que no ocurrieran manifestaciones de ningún carácter, había ordenado á la Jefatura de Seguridad que adoptara las medidas que creyera convenientes para evitar aquellas, y adoptara los procedimientos que creyera conducentes á aquel fin.

Asamblea de secretarías de Ayuntamiento

Madrid 29, á las 10'35 noche. Bajo la presidencia del secretario del Ayuntamiento de Valencia, Sr. Jiménez Valdivieso, ha comenzado esta tarde la sesión, nombrándose en primer lugar á los delegados por las distintas regiones. La asistencia ha sido grande.

Los datos que anteriormente se habían dado respecto del número de secretarías que toman parte en la Asamblea, han sido rectificadas, pues heho el recuento, resulta que asisten á aquella 872, llevando la representación de 6.645 Ayuntamientos.

El objeto de esta Asamblea es el que se reformen los arts. 78, 123 y 124 de la ley Municipal, siendo contraria á esta reforma la secretaría del Consejo de Estado.

En la sesión de esta tarde se ha acordado la urgencia de la mencionada reforma, aunque aquella se discuta con alguna amplitud. El Sr. Jiménez Valdivieso ha dicho que conviene acotar bien las peticiones, pues no por pedir mucho se consigue más. Seguidamente se han hecho los nombramientos de presidente y secretarías, recayendo el primero en el secretario del Ayuntamiento de Madrid, y el de vicepresidente, en el Sr. Ruano Bosch.

Después se ha dedicado un recuerdo al señor Moret, y se ha dado un voto de gracias al Sr. González Besada, acordándose que las sesiones se celebren por mañana y tarde hasta el día 2 del próximo junio.

La primera sesión se celebrará mañana, á las nueve y media. Brío es. ECOS POLÍTICOS

El incidente con los periodistas. Madrid 29, á las 10'40 noche. El presidente del Congreso ha anulado todos los pases de entrada en la Cámara, que había concedidos, excepto los extendidos para los periodistas.

«Yo tenía que intervenir en el debate acerca de la cuestión de Marruecos, el Sr. Lerroux, pero ha decidido no hacerlo hasta que sea solucionado el incidente con la prensa. Terminada la sesión del Congreso, estuvo el Sr. Romeo en el Salón de Conferencias, y dió á sus compañeros los periodistas, amplias explicaciones acerca de su intervención, no muy hábil, en el incidente á que nos venimos refiriendo.

La Epoca, hablando del mismo asunto, decía esta noche que el incidente se ha producido por una mala inteligencia de ciertas palabras del Sr. Sánchez Guerra, quien en ellas refirió á personas extrañas á diputados y periodistas que frecuentan el Congreso, y que así lo hizo constar durante la sesión, á requerimientos del Sr. López Ballesteros.

Briones. El incidente Maura Gamazo-Soriano. Madrid 29, á las 10'45 noche. Los señores conde de Santa Cruz de los Manueles y D. Alfonso Ruiz de Grijalba, á quienes el Sr. Maura Gamazo (D. Antonio) encomendó la misión de entender, si llegara el caso, en el incidente personal á que se decía dispuesto á plantear el Sr. Soriano por la agresión de que éste fué objeto en los pasillos del Congreso, han escrito una carta á su poderdante, diciéndole que daban por saldado el incidente y le relevaban de todo compromiso de carácter caballeroso, como consecuencia de la referida agresión, en vista de que el Sr. Soriano ha dejado transcurrir el acostumbrado lapso de tiempo para plantear las cuestiones personales.

Briones. Los viajes de la Infanta Paz. Madrid 29, á las 10'50 noche. Dicen de Santander que esta mañana, á las diez y media, llegaron la Infanta Paz y la Princesa Pilar, que tuvieron un cariñosísimo recibimiento. Las calles estaban engalanadas.

Sus Altezas visitaron la Catedral, orando ante el altar mayor. Después fueron al Ayuntamiento, donde hubo recepción, y terminada ésta recorrieron la ciudad, acompañadas del alcalde. A la una regresaron al Ayuntamiento, donde fueron obsequiadas con un banquete.

A las dos de la tarde salieron para Bilbao. Briones. Las minorías se reúnen

La finalidad del debate. Madrid, 29 á las 10'55 noche. Terminada la sesión del Congreso, reunióse en una de las secciones los Sres. Alvarado, conde de la Motera, Vázquez de Mella, Senante y Azcarate, los cuales reconocían la necesidad de que termine el debate acerca de Marruecos, pero concretando la finalidad del mismo, en una conclusión.

Para reclamarla, se acordó que el Sr. Azcarate, en nombre de los reunidos, visite mañana al Sr. González Besada y se ponga de acuerdo con él, para conseguir la finalidad que se propone. Briones. El directo á Madrid

Madrid 29, á las 11'20 noche. No hay nada nuevo del asunto del ferrocarril directo. El Sr. Maestre, con el que he estado hablando, me ha dicho que todo está en el mismo estado y que continúan celebrando conferencias para llegar á un acuerdo definitivo.

Estas, presas de terror, recorren los muelles buscando noticias. Las únicas que se han podido facilitar son las recibidas esta mañana, diciendo que parte del pasaje había desembarcado en la playa canadiense de Remaski, salvándose, en total, unas 350 personas.

Añade el mismo despacho que la catástrofe ha sido horrosa, y que a esas transcurrieron diez minutos entre el abordaje y la total sumersión del buque. Solo las personas que se encontraban sobre cubierta pudieron arrojarse al mar y cuantos pasajeros y tripulantes acudieron á cubierto al producirse el choque y no tuvieron tiempo de ganar la barandilla, se hundieron con el buque.

Termina diciendo que al ocurrir el choque había una densísima niebla que no permitía ver aún á poca distancia. Corre el rumor de que el buque carbonero «Storstad», que navegaba por aquellas aguas, ha chocado con el «Empress», yéndose á pique, sin salvarse ninguno de sus tripulantes.

En el «Empress of Irelands», que se dirigió á Liverpool, marchaban muchas personalidades norteamericanas é inglesas entre estas últimas el piloto inglés Henri Seton Karr y M. Laurence Irving y personalidades de la Cámara de la Industria, siendo el total de los pasajeros de primera una centena.

El número de víctimas se calcula hasta ahora en unos 600 ó 700. En Liverpool, al conocerse la noticia del naufragio del «Empress of Irelands», se produjeron penosísimas escenas.

En muchos sitios se han dejado el trabajo y la muchedumbre recorre los muelles, marchando á las oficinas de la casa consignataria pidiendo datos de la catástrofe. La Compañía no tiene ninguna noticia oficial del naufragio.

Más noticias. Ovata.—Se ha recibido un radiograma de Quebec, diciendo escuetamente, que el paquebot «Empress of Irelands», chocó con un enorme iceberg, hundándose el buque. La noticia ha producido gran impresión, por temerse que se trata de una catástrofe parecida á la del «Titanic».

Telegramas posteriores de Quebec, dicen que el naufragio ocurrió por el choque con un buque carbonero, llamado «Anobra», según unos, y «Aordat», según otros. Al medio día se recibió otro telegrama, que dice que 350 supervivientes han sido desembarcados en Rimbusqui, faltando aún más de 600 personas, que regularmente habrán perecido.

Otro cablegrama dice que el buque naufragó salió de Quebec, á las cuatro de la tarde de ayer. Los pasajeros que están en salvo, han sido desembarcados en Rimauski. A este cablegrama no se le dió crédito, pues se le consideró únicamente como circulando, para acallar la ansiedad de los primeros momentos.

Un aviso del peligro. Nuevos despachos recibidos en Londres comunican que hacia las tres de la madrugada se recibió en la estación radiotelegráfica de Faddroind, un aviso de hallarse un barco en peligro. Inmediatamente el buque «Eureka» contestó; pero el que se decía naufragado dejó de responder.

Dónde se produjo la catástrofe. Como el abordaje se hizo por los flancos, el paquebot sufrió muy poco, y se pudo salvar cierto número de personas. La catástrofe se produjo á 50 millas de Faderboudit.

El buque ido á pique. En Liverpool ha habido, frente á las oficinas de la Canadiense-Pacífic, escenas desgarradoras. El buque ido á pique tenía 16725 metros de largo por 20'6 de ancho y 11'15 de fondo. Fué construido en Glasgow en 1906. Su quilla era de acero. El tonelaje bruto era de 14.191 toneladas.

El pasaje.—Los desaparecidos.— Los salvados.— El «Eureka» y el «Lady» se dirigieron inmediatamente en socorro del trasatlántico y pudieron salvar 420 personas, en su mayoría mujeres y niños.

Todos los pasajeros se hallaban acostados. Como se fué á pique en unos diez minutos, el número de víctimas es muy considerable. El buque podía transportar 350 pasajeros de primera, 350 de segunda y 1.000 de tercera. Contaba con todos los adelantos modernos y hacía la travesía de Liverpool á Quebec.

Los pasajeros que le evaba eran los siguientes: Noventa de primera clase, 250 de segunda y 650 de tercera y 432 tripulantes. Mandaba el barco el capitán Koudall, que efectuaba su primer viaje.

El capitán está entre los supervivientes. Entre los desaparecidos figura sir Keury Jedoucar, antiguo miembro del Parlamento inglés y un hijo (el menor) del célebre cómico Irving. El vapor que abordó

Los periódicos canadienses han publicado ediciones especiales, con detalles de la catástrofe. Dicen dichos periódicos que la mayor parte de los pasajeros no tuvieron tiempo para vestirse, y salieron en ropas menudas.

La mayor parte de los salvados son mujeres y niños, pues los pasajeros, á pesar de lo terrible de aquellos momentos, tuvieron un sentimiento de humanidad, y dejaron que ocuparan los primeros puestos en las canoas de salvamento, las mujeres y los pequeños.

Relato de un naufragio. Quebec.—Uno de los pasajeros salvados del naufragio ha hecho el siguiente relato del siniestro: «Ayer tarde, cuando salimos de Quebec, hacía un tiempo espléndido, pero al cerrar la noche una espesa niebla cerró el horizonte, adhiriendo tal intensidad, que cuando el buque llegó á la cerca de San Lorenzo, no se veían las luces de tierra, á pesar de que pasamos á poca distancia.

El capitán mandó que se aminorara la marcha, por temor que el barco derivase, yendo á encallar en la costa. La noche, entre tanto, se deslizaba tranquila y agradablemente á bordo, sin que el pasaje sospechara que la muerte se cernía sobre sus cabezas.

Después de cenar, los numerosos ingleses que formaban la casi totalidad de los pasajeros, se reunieron en el salón de fiestas, donde tomaban el té. A las doce de la noche se retiraron todos á sus camarotes, y yo, después de haber estado en el café de á bordo, me acosté, durmiéndome á los pocos momentos.

Dos ó tres horas después me desperté á causa de una violenta sacudida del buque, que me hizo caer al suelo, viendo que mis compañeros de viaje corrían alocados en todas direcciones, precipitándose hacia la escalera, que conducía al puente.

Los oficiales descendieron á las cabinas, facilitando la evacuación de las mismas, y minutos después, tripulantes y pasajeros se encontraban en el puente. Cuando yo llegué á éste, pude observar un grupo de pasajeros, la mayoría mujeres, que daban gritos desgarradores, que se mezclaban con el estridente silbido de la sirena, que sonaba sin interrupción, demandando auxilio.

El buque habíase inclinado, de improviso apagándose las luces, contribuyendo con sombras á que aumentase el terror. Desde este momento me acuerdo solo que entre las sombras ayudé á los marineros á descolgar las canoas de salvamento, y á una de ellas me arrojé, en la que se habían colocado 20 pasajeros, y al caer me di un fuerte golpe en el costado del buque, causándome una grave contusión en la cabeza, quedando desvanecido.»

Dicho pasajero ha añadido que á su juicio han debido salvarse numerosas personas, porque el buque zozobró cuando estaban las barcas á 500 metros del lugar del siniestro. Ruta modificada

Las Compañías inglesas de navegación han tenido que modificar la ruta que seguían los barcos que van á regresar de América, porque los hielos flotantes han descendido tanto, que hacen muy peligrosa la navegación. Briones.

De BARCELONA. Barcelona 29, á las 11'55 noche. Movimiento de buques.—La Asamblea de la Mancomunidad.—La primera piedra para el monumento á Jacinto Verdaguer.—Las huelgas.—Periódico denunciado.—El general Sr. Weyler.—Las comisiones del Ayuntamiento que van al extranjero.—El asunto de la alcaldía.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Antonio», «Stathatos», «Montetoro», «Cabo Carvoeiro», «Macarena», «Barceló», «Santa Ana», «Valbanera», «Bellver», «Jorge Juan» y «Pira».

Zarparon las siguientes: «Nuevo Ampurdanes», «Albal», «Velarde», «Torre del Oro», «Andrassy», «Anna», «Burrina», «Luio», «Bellver», «Jaime I» y «Palas». En la sesión celebrada hoy por la Asamblea de las Mancomunidades se han discutido los temas de las delegaciones y de las autorizaciones que se han de pedir al gobierno.

El Sr. Bastardas ha propuesto se solicite la concesión á Cataluña de un Parlamento con funciones legislativas y que entienda ésta en todo lo de la Enseñanza, desde la primaria á la doctoral. Los nacionalistas y regionalistas se han adherido á esta petición.

Se han opuesto los radicales. Ha sido aceptado lo relativo á la Enseñanza. En la sesión de la tarde aprobaron las dietas, concediéndose 17.000 peseta al presidente y 40 pesetas los días de sesión á los conserjeros y 20 pesetas á los diputados que no vivan en Barcelona.

La próxima Asamblea se celebrará en el mes de noviembre. «Esta tarde, á las cinco, se ha celebrado la colocación de la primera piedra del monumento á Jacinto Verdaguer, que se erigirá en el cruce de los pasos de San Juan y Gran-Via diagonal. Asistieron el presidente de la Diputación con la Junta de la Mancomunidad en pleno, el gobernador, alcalde, rector de la Universidad y representantes de los centros de cultura, literarios y artísticos.

El diputado Sr. Cabot pronunció un discurso, dando las gracias á los que han contribuido á la realización de la obra. El señor obispo de Vich Dr. Torr s Bages, revestido de pontifical, bendijo la primera piedra. Después, las autoridades firmaron el acta, que, junto con un ejemplar de la Atlántida y otro de los Estatutos de la Mancomunidad y diarios locales, fué depositada en un vaso de cristal, que se colocó bajo de dicha piedra. El gobernador puso la primera paletada de argamasa, y dió por terminado el acto, que fué amenizado por la banda de la Casa de Caridad. A pesar de los informes oficiales sobre la terminación de las huelgas, subsisten la de picapedreros, desde hace tres semanas, y la de obreros mosajistas. Según dice la comisión de huelga, ésta no ha decrecido, como aseguran las autoridades. Los patronos cartereros han entregado al gobernador una lista de los obreros que serán colocados inmediatamente, y que ascienden á 66. El Sr. Andrade cree que se dará ocupación á más de cien. La comisión del Ayuntamiento que bajo la presidencia del alcalde accidental visitará la Exposición de Lyon, se compondrá de los señores Puig, Alfaro y Nolla, regionalistas; Muñoz y Figueroa, radicales; Sarrat, republicano nacionalista, y Millán, reformista. Al Orfeó Catalá, en su viaje á París y Londres, le acompañarán los Sres. Mutanola, regionalista; Lasarte, radical, y Matoses, republicano nacionalista. B.

